



本學期獎學金申請第九次公告									
獎學金名稱		申請資格		應繳證件		截止日期			
福建省同鄉會獎學金	別期	金額	申請	資格	應繳證件	截止日期			
尹珣若先生	四〇〇〇	凡福建籍之學生，上學年學業成績在八十五分以上（理、工、農各科系得降低三分）操行八十分以上，體育七十分以上者，可申請	1.申請表 2.上學年成績單 3.在學證明書（題目自擇，以一至二千字為原則）	12月9日					
獎學金	三〇〇〇	限山東省籍之中文系學生，上學年學業、操行均八十分以上者，得申請優秀青年獎學金，家境清寒上學年學業七十分以上，操行八十分以上者得申請清寒獎學金	1.上學年成績單 2.戶籍謄本 3.清寒證明書（申請優秀青年獎學金者另附）	12月20日					
年學	年學	年學	年學	年學	年學	年學	年學	年學	年學
研究 生 一〇〇〇 大學生：	三〇〇〇	三〇〇〇	三〇〇〇	三〇〇〇	八四〇〇	八四〇〇	八四〇〇	三〇〇〇	三〇〇〇
余受之先生 盧謀勇先生 文化獎學金 華僑教育研究獎學金 余夫人獎學金 方振古先生	限四川省或重慶市之二年級以上學生，上學年學業成績七十五分以上，操行八十分以上者，可申請	限民族與華僑研究所成績優良者申請	1.申請書 2.上學年成績單 3.清寒證明文件	"	"	"	"	"	"
何國華先生 太夫人獎學金 鄧麗文先生 獎學金 林謨雄先生 獎助學金 孫哲生先生 獎學金	限家長任職僑務委員會二年級以上之學生，上學年學業成績七十五分以上，操行八十分以上者，可申請	限中文研究所成績優良者申請	1.申請書 2.上學年成績單 3.清寒證明文件	"	"	"	"	"	"
5.清寒證明書 6.白傳	1.申請書 2.上學年成績單 3.清寒證明書 4.華	1.申請書 2.上學年成績單 3.清寒證明書 4.華	1.申請書 2.上學年成績單 3.清寒證明文件	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日
12月9日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日	12月22日

## 日立私大要重的學

譯 羅 茂 彬

莊守耕先生

三〇〇〇

限就讀中國文史、理、工等各科系二年級以上之學生，  
以上操行八十分以上者可申1.申請書  
2.上學年成績單

12月22日

(原作者爲上野直造博士，係京都同志社大學校長)

日本私立大學在日本高等教育中佔着很重要的地位，學生人數佔全國大專學生人數的百分之八十，私立大學對今後日本知識發展之貢獻在逐漸增加。

日本大學與學院學生，目前已達二百萬，比十年前增加一倍。全國四二〇所四年制大學和學院中，有三〇五所是私立中。

日本大學與學院學生，在自由和誠懇的氣氛之中，以及各種課外活動的關係，彼此容易建立感情。這一種志向愛發展成校友的團結，對校友關係，並鼓勵學生主動求學的精神。在許多私立學校裡，由於學生人數增加，有把班分成研究組的，藉以培養師生的親密關係，並鼓勵學生主動求學的精神。

這些教育機構符合學制規定的標準，可是無可諱言的，在設備和師資方面不及公立學校遠甚，有些私立學校僅勉強達到標準。

在日本大學裡，一個老師所教的學生比公立學校的老師所教的學生來得多，而私立學校學生的學費比公立學校的學費要多十倍。

私立學校學生的大部份經費，同時又要負擔子女的昂貴學費。私立學校憑多年的經驗與努力，以精神和種種方法來應付困難。在這些遺產中，最重要的是要算各創辦人留下來的精神影響。

例如，一提到慶應大學，大家就會想起福澤諭吉，他是日本明治時期的啓蒙大師和自由思想的倡導者。

另一位大教育家新島襄，他從封建時代的大隈重信也是一位著名的教育家，他鼓勵明治初期的青年到他的學校裡來，這個學校後來發展成今日的早稻田大學。

這些開創者的一片熱忱，在日本青年人的心裡留下了不可磨滅的印象，在他們所創辦的學校裡形成一種傳統，這種傳統繼續鼓勵

學生團體，使各學校形成一種特殊的校風。自從福澤、新島、大隈以來，時代已有變遷，日本自主要爲農業國家發展成今天那樣

的日本，學生人數大量增加，各學校時常擴展，在這變動很大的環境中，教職員不得不想出種種方法，來維護和發展學校的傳統。在許多私立學校裡，由於學生人數增加，有把班分成研究組的，藉以培養師生的親密關係，並鼓勵學生主動求學的精神。

像這一類的方法，目的在於灌輸傳統精神和促進情感，由於學生人數的增加，這兩件重要的事愈來愈困難。

一般而論，私立學校的學生，在自由和誠懇的氣氛之中，以及各種課外活動的關係，彼此容易建立感情。

這一種志向愛發展成校友的團結，對校友關係，並鼓勵學生主動求學的精神還是很盛

學生參加學生活動，倒可以獲得許多經驗，對他們將來到社會上做事很有幫助。

我不費成那些有抱負，歡喜活動的學生，去做個安分守己的國民就算的人。（譯自

一九七五年十一月廿八日「日本時報」）